

核心内容

文明是一所学校的内在气质,赋予学校发展生生不息的力量。

近年来,衡阳市三星级文明校园、湖南省文明校园、湖南省文明高等学校等一项项闪耀的荣誉相继花落湖南财经工业职业技术学院(以下简称“湖南财工职院”),让“文明湖南财工职院”分外引人注目。

湖南财工职院顺势而上,充分发挥“环境育人”功能,不断推动文明校园创建工作深入开展,朝着“创建省文明标兵校园,争创全国文明校园”的目标高歌奋进,推动学院各项工作不断迈向高质量、谱写新篇章,交出了一份文明校园创建的优异答卷,书写出“文明风景这边独好”的奋进之笔。

数据是最佳注脚。下面列举几组数据,可以管窥一斑——

■ 学院在中国科教网发布的全国1408所高职院校2019—2020年综合竞争力排行榜中位列第291位,在湖南省70所高职院校中位列第15位,其中,财务会计类专业在《金平果2020年首次发布的全国高职院校专业竞争力排行榜》中名列榜首,以扶摇直上之势注解着独具特色的“湖南财工职院跨越”。

■ 学生专业技能、毕业设计抽查合格率,对口就业率,用人单位满意度均稳居全省同类院校前列;参加技能竞赛获得全国一等奖7个、二等奖5个,省级一等奖55个、二等奖56个、三等奖52个,获奖等级和数量均名列全省同类院校前列,其中,财务会计类专业连续10年摘得省技能竞赛团体赛桂冠,并连续6年代表湖南省参加全国比赛,获得全国一等奖3个、二等奖3个的优异成绩,用“硬核”实力在全国范围内打响人才培养的“湖南财工职院品牌”。

■ 毕业生本地就业率每年均达70%以上,“家门口”就业成为常态,为地方经济社会发展提供了强有力的人才支撑和智力支持,以实际行动践行着“立足地方、融入地方、服务地方”的初心和使命。

■ 2020年,学院征兵任务数为56人,共有132人应征报名;2021年,征兵任务数为85人,共有182人应征报名,学生响应祖国召唤参军入伍蔚然成风,学院连续2年被评为湖南省征兵工作先进单位,用实际行动回答了“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一根本问题。

“职教成就梦想,技能点亮人生”的理念在此得到深刻验证,“发挥职教优势,服务地方经济发展”的职能在此得到高度强化,职业教育“大有可为”的期盼正在此转化为“大有作为”的生动实践……这所地方性高职院校,如何做到“以文明而闻名”?又是如何书写出令人惊叹的奋进之笔?

文明风景这边独好

湖南财经工业职业技术学院环境育人观察



湖南财经工业职业技术学院体育馆。(本版图片由湖南财经工业职业技术学院提供)

张樱 彭国军 吴雅敏

校园环境有颜值 成为锻造理想信念的熔炉



湖南财经工业职业技术学院主要领导欢送新兵入伍。

从花草树木到亭台楼阁,从嘤嘤鸟鸣到雕塑铭石,湖南财工职院处处彰显着环境之美。如果问该院学生,最喜欢学院的什么地方?他们会告诉你很多的答案:“景观步道”“图文信息中心”“行知广场”……

美,在湖南财工职院不仅体现在校园的环境上,更以“以美育人”的形式存在。

“环境对人之影响如春风化雨。在教育领域,环境对受教育者的身心发展有着重要影响,人若被动地接受环境影响,环境就对人表现出较强的客观影响作用;人若主动地利用与优化环境,并注重开发环境功能,就可以驾驭环境,让环境为人类服务。因此,我们在打造校园文化、规划校园建筑物时,充分挖

掘墙、栏、廊、道、亭、台、阁的育人功能,并与学院的办学理念、办学方向和校训的总体基调保持一致,达到既方便学生学习生活又育人的目的。”湖南财工职院党委书记高楚云表示。

湖南财工职院坐落在国家园林城市、国家生态文明先行示范区——衡阳,东临湘江最大最长的支流耒水,校园内有风景如画的狮山公园,依山傍水、古树参天、鸟语花香,拥有优越的自然生态环境,为创建文明校园奠定了优质的环境基础。

近年来,湖南财工职院高扬文明校园建设的旗帜,大力实施“环境育人”工程,每年都投入大量资金,用于改善校园环境。

——设施设备先进化。对行知广

场、田径运动场、体育馆、教学楼等场馆进行升级改造,新建了学生宿舍,增添了各类文体设施设备器材,为师生创造了一个文明、舒适的学习生活环境。

——四季有花月赏月。增加了校园植物种类,优化了景观步道,使校园曲径通幽,如诗如画,春日满庭香、夏日树荫浓、秋日叶似蝶、冬日青柏立。

——人文景观处处有。结合学院历史和德育文化,设置了名人雕像、校训石等人文景观,使校园景观中有文润景,观中生情情化人。

——书香四溢氛围浓。建设了现代化的图文信息中心,设置了高标准的阅览室,增添了大量的图书,舒适的环境、丰富的图书,让越来越多的师生爱上阅读、享受阅读。

——楼宇景观命名文气足。如“崇文楼”“致美餐厅”“致和公寓”等,寓意深远,文化气息浓厚,发挥了润物细无声的功效。

点点滴滴播撒阳光,经年累月铸就美好。

如今,一个绿化美化到位、区域规划合理、功能结构完善、宜教宜学宜居的人文生态校园已然形成,文明行为在这里蔚然成风。

“高校的首要任务是育人。良好的校园环境是学生的‘无言’之师,具有很强的引导、塑造和熏陶功能,对于引导青年学生坚定理想信念,塑造健全人格,培养创新能力具有重要意义。”谈及环境育人在教育中的重要性,湖南财工职院院长戴曼表示,接下来,该院将持续加大校园环境建设力度,进一步营造明德向善的浓厚氛围,筑牢学生正确世界观、人生观和价值观的根基,让他们能知廉耻、明是非、懂荣辱、辨善恶,男生有阳刚之气、女生有柔静之美,成长为有中国情怀、世界眼光、人文素养、工匠精神、德智体美全面发展的新时代人才。

校园文化有深度 成为滋养文明风尚的沃土

走进湖南财工职院,随处可见的社会主义核心价值观宣传语,无处不在的文明标语,特色鲜明的“文化长廊”“楼道文化”“班级文化”“宿舍文化”等,不禁令人深深的沉浸在各种文化的浓厚氛围里,还有那一尊尊名人雕像、一幅幅精美的书画楹联、处处雅致的宣传橱窗,让人感受到蓬勃的文化力量。

“校园文化是学校发展的根基。高校是文化传承创新的重要力量,更需要积极培育健康向上的校园文化,牢固树立师生的文化自信、文化自觉,以优秀文化的力量成风成人。”湖南财工职院党委副书记何万能表示,当前,该院正处于落实第一次党代会“三步走战略”的重要时期,建设继承学院优良传统、体现衡阳地域特色、符合现代大学制度、彰显科学与人文素养的财工文化,是学院凝聚共识、立德树人、加快发展的必然要求,也是办好中国特色社会主义大学的迫切需要。

在此背景下,近年来,湖南财工职院始终坚持以社会主义核心价值观为引领,在弘扬中华民族优秀传统文化和继承学院优良办学传统的基础上,围绕学院发展战略和人才培养目标,努力构建具有财工特色的文化体系。

如何让文化触手可及,成风化人?何万能说:“校园文化作为一种环

境教育力量,必须从细微处着眼,将其深入到校园的点点滴滴之中,形成‘让每一面墙壁都会说话、每一个角落都能育人’‘一系一品牌、一支部一特色’的生动场域。”

正是基于此,湖南财工职院的校园文化建设具有鲜明的导向性,各系部的文化建设各具特色、百花齐放——

比如会计系,在打造出“党建文化”品牌的同时,还亮出“会计文化”的特色名片,引导学生确立职业本位意识。

再比如,汽车实训室的墙上挂着“步入汽车殿堂,探求汽车奥秘,成就金领梦想”的标语;机械实训室的墙上挂着“安全第一、质量为本、崇尚技能、务实创新”的标语,并制作了“芙蓉工匠赋”的宣传展板等。

值得一提的是,湖南财工职院还独辟蹊径,打造了一系列开创性的特色景观文化——

工科类专业,搜集各种老旧机床设备进行展示,激发学生的探索精神和人文情怀。

文科类专业,在全省率先设立了“会计金融文化数字化博物馆”和“会计系展览馆”,将会计发展史,先秦贝币、北宋交子、大明通行宝钞等古货币,民国股票、算盘等传统工具和现代金融会计文化相结合,通过图片、实物等形式加以展示,

提高学生的道德素养和职业认知。

与此同时,湖南财工职院将校园文化建设与学院的办学定位、管理制度和人文精神结合起来,实现了文明教育广渗透、全覆盖。

——以文铸魂。湖南财工职院聚焦“行知”文化,构建了“雁行天下,自强不息”的财工精神,形成了“厚德、强技、弘毅、笃行”的校训,“守正出新、学以致用”的校风,“博学精艺、以身作则”的教风,“勤学、砺能、自主、友善”的学风,成为全体师生共同进步、共发展的强大精神力量和文化支撑。

——以文化制。章程是现代大学内部各项规章制度“的纲领”与“顶层设计”。湖南财工职院坚持按“章”办学,形成了依法治校、民主和谐的良好环境,有力推动了学院各项事业快速发展,并获评省级考核优秀等次和“湖南省现代大学制度建设先进高校”称号。

——以文聚力。榜样是推动校园文化建设的重要力量。湖南财工职院每年均会大力表彰宣传一批爱校荣校、敬业奉献的优秀财工人物,激发了教职工干事创业的热情。

在浓厚的文化氛围引领下,近年来,湖南财工职院师生谱写了一曲曲关爱他人、关爱社会、关爱自然的赞歌;学风建设、机关作风建设成果丰硕,会计系获评湖南省“三全育人”试点院系,湖南省高校党建标杆院系、湖南省先进基层党组织,现代物流系被省教育厅推荐参评全国教育系统样板支部。

思政教育有力度 成为推进“三全育人”的标兵

思政教育是我国精神文明建设的首要内容,高校如何深入开展思政教育?“我们的总体思路是:以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以争创中国特色社会主义思想为指导,以争创中国特色高水平高职院校为目标,深入贯彻落实全国教育大会精神,落实立德树人根本任务,实施思政教育工作提升质量工程,全面推进思政课程与课程思政同向同行,构建党委统一领导、党政工团齐抓共

管、全员全程全方位育人的‘三全育人’大格局。”高楚云说。

“三全育人”大格局如何真正形成?如何让思政工作更有感染力?“学院把思政教育工作始终摆在突出位置,紧紧围绕育人中心工作,搭建平台,营造氛围,从顶层设计到基层创新,强化思政课程主渠道作用,让思政教育有筋骨、有温度、有活性,探索出了一条特色

活动阵地有精度 成为弘扬主流价值的高地



湖南财经工业职业技术学院主要领导在实训车间调研教学情况。

每周二下午,是湖南财工职院19级会计(3)班学生李美静最期待的时刻,她可以到自己喜欢的社团“一展身手”。

“在这里,我找到了自己的兴趣点,体验到了学习的快乐。”李美静开心地告诉我们。

和李美静一样,该院的每一位学生都在学院里找到了自己的爱着着力点。

目前,该院共组建了志愿者协会、轮滑社等30多个社团,并坚持定活动时间、地点、目标,成功立项2项课题,社团工作取得了丰硕的成果。学生的参与面达100%,实现了“人人有爱好、个个有特长”的育人目标,参加各级各类竞赛活动屡获佳绩。其中,3D打印社在第一届“千团活动十佳社团”评选中荣获“优秀社团”称号;智慧物流协会、会计研学会在第三届湖南省大学生社团就业创业能力挑战赛中分别荣获“年度季军”“五星社团”称号,成为该赛事举办以来唯一一所同时有2个社团入围决赛的学院;志愿者协会共收到中国社会福利基金会等颁发的奖牌、

证书、表彰达10余个(次)……

活动育人已成为湖南财工职院的一张特色名片。

“教育是培养人的事业,让学生更加健康阳光,是落实立德树人根本任务的应有之义。德育活动是学校立德树人教育工作的重要途径,让德育必须要在落实立德树人根本任务的高度,去认识、研究、谋划、推动活动育人工作。”戴曼说。

正是基于这样的理念,近年来,该院坚持构建“大德育”格局,将德育教育转化为丰富多彩的校园活动,让校园不仅倡导出文明新风,更是树立起了道德榜样。

“学院为学生活动提供了充足的人力物力保障,搭建了多元的展示舞台,采取校内外相结合的方式、学生喜闻乐见的形式,让活动覆盖全员、贯穿全过程、涉足全方位,全面拓展学生的综合素质,引导他们牢固树立社会主义核心价值观,形成爱国、敬业、诚信、友善的品质,取得了良好的育人效果。”湖南财工职院副院长邹国珍说。

观察札记

在最美校园,做最文明的教育

什么样的校园才是文明标兵校园?如何创建文明标兵校园?湖南财工职院以深邃的思考和生动的实践,作出了精彩答卷。

大音希声,最优动听的音乐是自然、无声的音乐。大爱无痕,影响最深远的是朴实、无声的教育。校园环境就是这样的教育,默默无语却循循善诱,平平无奇却影响深远。

在文明校园创建中,湖南财工职院将“环境育人”的理念运用到了极致,使学院的每一面墙壁都成为文化景观,每一个角落都蕴含育人元素,每一堂课、每一项活动都承载起教育、宣传文明的

重任,让文明成为校园最美的底色,浸润着每一名师生的心田,体现在每一名师生的言行举止中。

令人欣喜的是,营造如此理想的育人环境和教育生态的背后,不是随波逐流的人云亦云,也不是滞后于现实发展的条条框框,而是始终与时代同向同行,与国家需求同频共振,勇于开拓创新,形成了领导重视、科学规划、因势而新、制度保障、经费到位、校企共建的格局,走出了一条主题鲜明、特色突出、符合实际的文明校园创建新路。

让我们清晰地认识到,建设新时代文明校园,要始终坚持立德树人,强化

鲜明、针对性强、有感染力的‘三全育人’路径。”湖南财工职院副院长胡智清说。

以“大思政”谋篇布局——

巧做加法,以点带面推进课程思政建设。该院教务处长周斌介绍,早在2019年,该院就在全省率先实施了课程思政建设,即在每个专业都设立课程思政示范课程,让每一位老师把专业知识教学与课程思政教育紧密结合,以点带面营造全员育人好局面。与此同时,该院还聘请知名学者、能工巧匠、道德模范来校讲座,形成了“三全育人”的格局。

以类型教育凸显思政教育课程——

突出职业特色,对专业人才思想道德品质给予特质的要求。例如会计系专业突出诚信教育,工科类突出精益求精的工匠精神等。该院出台了《专业教学标准》,编著了一系列的思政案例。其中,该院党委副书记何万能在全国率先编著出版的《岗课赛融通湖湘特色高职大数据与会计专业标准体系构建研究》和《高职大数据与会计专业课程思政教学设计探索与实践》,使思政教育内容和形式更为立体、鲜活、有吸引力,赢得了师生的喜爱,在业界引发强烈反响,今年,该院被省教育厅批示为业财税融合岗课赛竞全国联盟、全国大湘科产教联盟的牵头单位。

以“三教改革”激发活力——

着眼于职业发展,做实教师、教材、教法“三教改革”。学院的思政教师按照350:1的比例配齐建强,并采用团队构成‘结构化’、专业(专长)‘结构化’、教学分工‘结构化’的方式,为思政课程团队建设‘赋能’,成功入选省高职思想政治教学团队。”该院思想政治课部主任张琦说,在教材方面,该院通过教学资源建设,遴选时事热点,促进教材“升级”;在教法方面,开展“分众式”教学,为不同基础的学生提供个性化、差异化的教学,让思政课程成为“人人喜欢、终身受益”的课程。

此外,湖南财工职院还制定了“3+1”思政课程实践教学体系,“3”即指课堂实践、校园实践和社会实践,“1”即指暑期实践。“这使思政课有了新的‘打开方式’,变得‘有意思’‘都爱听’‘真相信’,收到了良好的教学效果。”该院思政课部基础教研室主任杨昭深有感触地说。

通过特色化凝练、品牌化提升,该院思政教育工作呈现出良好的发展态势。师生精神面貌发生了根本转变,用人单位认可度显著提高,学生参加技能竞赛成“常胜将军”,教师参加教学能力比赛获奖等次和数量实现历史性突破。

该院广泛开展德育主题活动,引导学生“扣好人生第一粒扣子”;积极开展形式多样的读书活动,促进学生养成良好的阅读习惯;大力开展各类文化艺术主题活动,提高学生的审美和人文素养。

充分发挥劳动教育的独特育人作用。新生入校即开展为期一周的劳动实践教育,劳动必修课每学期不少于16学时,引导学生真正做到“知情意行合一”。邹国珍等3人获评湖南省“劳动教育、班会教育”优秀案例一等奖。

“学院的心理健康教育具有早、全、育的特色。”该院学生处处长邹欣云介绍,该院构建了心理专干、辅导员、心理委员、心理联络员四级联动机制,将心理健康教育课程纳入教学计划,成立学生健康成长中心、心理咨询部和“心韵”社团,并与相关医院合作等。学院连续多年实现“零事故”,并获评湖南省心理健康教育先进单位,有3名教师获评湖南省心理健康教育先进个人。

“让文明走出校园、进入家庭、放眼社会是我们的责任,也是我们不断努力的方向。”该院团委书记贺君介绍,近两年,该院共组织2000余人次参与学雷锋、衡阳创建全国文明城市、国家卫生城市等各类志愿服务活动。在全国、省级大中专学生志愿者暑期“三下乡”社会实践中分别荣获“优秀摄影团队”“优秀单位”等称号,在湖南省消费帮扶营销大赛中,报名人数连续多年蝉联第一……

此外,会计系辅导员董伟魅、现代物流系辅导员廖康廷介绍的会计技能节、红马甲、蓝衣领志愿服务活动,不仅激发了学生的责任担当,还有效提升了学生专业技能与职业素养。

文明校园,朝气蓬勃;信仰之炬,越燃越亮。

“环境育人是大学教育不可或缺的重要组成部分。”高楚云表示,下一步,该院将进一步优化校园环境,提升文化含量,在彰显职业精神、融合财工文化、体现时代特征和未来发展方向上下功夫,向着创办职业大学的目标迈进,为建设社会主义现代化新湖南、为衡阳奋力推进“三强一化”建设作出新的贡献!